

北醫三院

韓登德 題

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2015年10月29日(本期四版) 第26期(总第370期)



我院援藏巡回医疗队完成任务凯旋归来

本报讯 10月22日,根据国家卫生计生委的安排,我院8名援藏巡回医疗专家在圆满完成一个多月的巡回医疗任务后凯旋归来,王健全副院长等到机场迎接。

9月16日,普通外科主任医师末世兵、呼吸内科副主任医师周庆涛、感染疾病科副主任医师李晓光、儿科副主任医师常艳美、麻醉科副主任医师韩彬、内分泌科主治医师王琛、医务处副处长葛庆岗、医务处常务副处长胥雪冬、骨科护士长许蕊凤作为援藏巡回医疗专家先后赴西藏。

昌都市位于西藏自治区东部,平均海拔高度在4000米以上,高寒缺氧、气候恶劣、交通不便、信息闭塞、经济和整体医疗水平条件较为落后。我院巡回医疗队到达昌都邦达机场后,兵分两路,一路奔赴昌都地区人民医院,另一路下到八宿县和江达县人民医院,帮助当地开展医疗工作。在与当地卫生计生委及医院领导座谈后,巡回医疗队员立即投入到紧张的工作中。除了日常的门诊、手术、查房外,由于当地医疗水平和条件较为落后,队员们还开展了多次专题讲座和业务培训,帮助当地医疗工作者掌握相关理论知识以及规范相关诊疗技术,提高医疗水平,同时,考虑到三家医院都在进行三级和二级医院评审创建工作,队员们也积极地跟对方进行座谈、培训和评审指导,在医院的学科发展、人才培养、医院管理等方面提出了宝贵的经验和建议。此外,队员们还深入基层,开展了3次义诊活动,有的队员还深入到藏



民家中义诊,受到了当地民众的欢迎。

每一名队员都深刻地认识到此次巡回医疗工作的目的和责任,没有一丝懈怠,尽自己最大努力为当地医疗工作贡献一份力量。

普通外科末世兵大夫入藏第二天夜里接到昌都地区人民医院的求助电话,一位腹部闭合伤40小时的3岁藏族小女孩从县里颠簸一天送来,神志淡漠,心率每分钟150次,处于休克期。末世兵大夫会诊建议立即手术,藏民道从当地风俗,请活佛“打挂”后同意手术。术中证实膀胱破裂,腹腔大量尿液,幸亏手术及时,患者终于转危为安。末世兵主任医师完成手术,已是凌晨2点,才返回住地。他还开展了昌都地区首例腹腔镜下胆总管切开取石+T管引流术,每周例行门诊和查房,常常被患者和医师围在中间。

呼吸内科周庆涛大夫每周固定查房和讲课,全院仅有一台投影设备,有时外科

在用,他就对着笔记本电脑给住院医讲解胸片影像学知识,认真专注、清楚详实。在他的帮助下,昌都人民医院还成功进行了该院首例B超引导下腹腔镜穿刺术。

感染疾病科李晓光大夫不仅在业务方面开展了大量工作,进行了全院约200人的医院感染管理基础防控的培训,并成功帮助该院感染科开展了针对结核性胸膜炎患者进行胸腔闭式引流新技术。此外,李大夫还承担了此次巡回医疗队的宣传报道任务,以照片和文字记录每个感人瞬间。

八宿县人民医院最缺儿科大夫,妇儿保健体系几乎没有,儿科常艳美大夫承担了大量的医疗工作。有一次,深夜3点赶到八宿县医院救治垂危患儿,在床旁一守就是4个小时。此外,常大夫在短短的4周时间内进行了5次新生儿窒息复苏理论和操作培训,手把手,一对一地教会了当地医护如何进行新生儿复苏囊的正压通

气、胸外按压、气管插管等操作技能,并从科室和院里申请复苏模型和气管插管等器械支援给八宿县医院,将我院儿科编写的《儿科常见疾病概览》一书也赠送给当地医院医生。

内分泌科王琛大夫针对江达县医院医疗文书的书写和管理进行了相关检查,提出了相关建议,并进行了全院的病历书写培训,获得了当地医护的好评。

麻醉科韩彬大夫对经常出急诊的医生分别进行了急救复苏、创伤患者现场处理的培训,对医院急救药品进行了分类和整理,规范了创伤患者急救过程中液体复苏的基本原则。

医务处葛庆岗副处长帮助昌都地区人民医院组织了该院第一次全院大会诊,引起强烈响应,并产生了积极影响。此外,葛庆岗还发挥自己作为ICU专家的专长,开展了昌都地区人民医院第一次全院CPR培训工作,并为该院制定了ICU人才培养

计划及5年发展规划。

医务处胥雪冬常务处长和护理部许蕊凤护士长不辞辛劳,为市医院和县医院都带去了他们的医疗管理和护理经验。针对3家医院均要迎接等级评审的现状,对照评审相关要求进行了逐条梳理,并在院内感染、医疗安全、文件管理等方面提出了宝贵意见和建议,并作专题培训。

为期35天的巡回医疗工作,我院巡回医疗队共完成1490人次门诊,67人次急诊,14例手术,58次教学查房,53次科室间及全院联合会诊,32次疑难病例讨论,抢救12人次,义诊430人次,帮助对方医院开展了5项新技术新业务,进行了54次专题讲座,2次手术/有创操作演示,业务培训1320人次,帮助对方医院制定或修订规章制度120余份,制定或修订诊疗常规40余份,申报科研项目2项,顺利完成了巡回医疗任务。

(袁逸文 姚永玲)



江达县人民医院出门诊

西藏感悟

韩彬

不到西藏,关于西藏的种种都是传说,到了西藏,在这个医疗条件远不及内地的地方,却让我处处感动

这里医院医疗条件的艰苦是我们常在内地工作的医生所不能想象的。没有核磁、CT,就连简单的X-线检查都要看电压的情况。血液的检查项目一个手就可以数清。可这里的医生

就在这样的条件下、在平均人员缺口60%以上的情况下工作,兢兢业业,没有一丝抱怨。在岗托这个18军进藏的第一站,卫生所只有一个人,兼管看病、发药、输液……没水、没电,可见到我们义诊的医生,想到的却是那几个疑难的患者终于有机会让专家来看看,可以让患者不用奔波了。正是这种

对患者的爱,使医生成为藏民最信任的人。当我们每每感叹在西藏医患关系是如此和谐的时候,我深深地为在藏地工作的医生的敬业精神感动着。

另一个感动来自三院,这个我们的家。从出发前详细的进藏注意事项,到准备好的一大包备用药品;从机场进行时院领导的细细嘱咐,到每次工作汇报后最先问到的身体情况;从过节期间的逐家问候,到家里有事时的主动帮助。三院这个家,在点点滴滴的小事中,温暖着我们,让我们感动。

35天的援藏工作已经结束了,西藏这个美丽而且神秘的地方,我来过、我工作过、我一直感动着。